

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș, Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădețul, Buciumana, Cassa de păstrarea (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoarea, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj Crișana Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Goronul Aiud), Garănițelul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielui, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebe- (ana) (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău) Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgheana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 6 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

Așezăminte noi.

Băncile românești din județul Hunedoara au hotărât să pună temelia unui nou institut de credit în frunțașă comună Ilia, servind populația rurală din 76 sate aflătoare în jurul aceluia centru. Sunt la temelia noului așezământ cinci bănci membre ale „Solidarității” ca fondatoare și, ceea-ce este de mare importanță, este faptul, că în fruntea inițiativei se găsește D-l Gh. Răzuș, directorul agenției Băncii Naționale a României din Deva.

În numărul de față al revistei publicăm prospectul de emisiune al înființării băncii și recomandăm tuturor cercurilor noastre financiare să-și deie concursul lor moral și material la fondarea acestui institut atât de necesar pentru viața economică a celui mai mare și mai curat românesc județ.

Un alt așezământ nou este filiala din Jibou a băncii „Vlădeasa”, care înțelege a servi clientela ei numeroasă din regiunea Jiboului din imediată apropiere, fiind prea dificil a continua serviciile dela distanțe atât de mari. Filiala se va deschide, după cât suntem informați la 15 Noembrie.

Dela „Solidaritatea”

Joi, 6 Octombrie a. c. s'a întrunit Consiliul de administrație al asociației alor 120 bănci române din Ardeal „Solidaritatea”, în sala de ședințe a băncii „Albina” din Cluj în prezența dlor Dr.

Aurel Vlad președinte, Dominic Rațiu vicepreședinte, Constantin Popp directorul Albinei, Ionel Comșa directorul general al „Băncii Centrale de Industrie și Comerț”, Dr. Gheorghe Dobrin directorul băncii „Creditul Bănățan” din Lugoj, Victor Muntean, directorul băncii „Patria” din Blaj, Dr. Octavian Sglimbea, directorul „Băncii Centrale pentru Industrie și Comerț, Matei C. Jiga, directorul băncii „Furnica” din Făgăraș, Dr. Alexandru Aciu, directorul băncii „Silvania” din Șimleul-Silvaniei, notar fiind dl Vasile Vlaicu, directorul soc. „Prima Ardeleana” S. A. de Asigurări Generale din Cluj.

S'a prezentat darea de seamă despre activitatea situația „Solidarității”, s'au stabilit bilanțurile pe ultimii an de gestune și s'a decis a se convoca adunarea generală a asociației pe ziua de 20 Noembrie a. c. orele 3 la Blaj, în localul băncii „Patria”, stabilindu-se și ordinea de zi a adunării generale.

S'a discutat chestiunea revizuirilor obligatorii a băncilor asociate și s'a decis, că toate băncile membre vor fi invitate, ca în cursul anului 1928 să se supună revizuirii prin revizorii experți.

În vederea acestei acțiuni s'a stabilit și lista nominală a revizorilor, precum urmează:

Adam Gheorghe, director la „Victoria” în Arad.

Albon Iosif, procurist la Banca Agrară Cluj.
Antonescu Virgil, procurist la „Victoria” în Arad.

Ardelea Radu, șefcontabil la „Albina” Brașov.

Ardelean Constantin, șefcontabil la „Timișiana” Timișoara.

Babeș Ioan, șeful contabilității la „Banca Centrală” Cluj.

Boer Ștefan, director general la „Prima Ardeleană S. A. de Asig.” Cluj.

Chiffa A. Emil, contabil-șef la „Banca Agrară” Cluj.

Crăinicescu Aurel, director la „Albina” Sucursala Lugoj.

Crețu Ioan Dr., director executiv la „Prima Ardeleană S. A. de Asig.” Cluj.

Crișan I., director la „Isvorul” Alba-Iulia.

Cristea Adrian, dirigent la „Banca Centrală” Sibiu.

Enescu Iuliu, director la „Banca Agrară” Cluj.

Ghircoiaș Valer, procurist la „Albina” S. A. Cluj.

Gomboș Traian, directorul băncii „Auraria” Abrud.

Gușu Andrei, contabil-șef la „Albina” în Sibiu.

Herța Constantin, director la „Cassa de Păstrare” Săliște.

Jiga Matei, director la „Furnica” în Făgăraș.

Lapedatu I. Ioan, directorul „Solidarității” Sibiu.

Lazăr Adrian, contabil-șef la „Banca Agrară” Cluj.

Lupu Alexandru, dirigent la „Albina” Ss. Timișoara.

Muntean Victor, director la „Patria” în Blaj.

Munthiu Nicolae, procurist la „Banca Agrară” în Cluj.

Novac Coriolan, șef-contabil la „Creditul Bănățan” Lugoj.

Odor Alexe, contabil-șef la „Albina” în Sibiu.

Olariu Niculae, contabil-șef la „Banca Agrară” Cluj.

Orga Iosif, director la „Economul” în Cluj.

Pap Ilie, șef-contabil la Banca „Victoria” în Arad.

Pop Romul, contabil la „Banca Centrală” Suc. Sibiu.

Peculea Marius, dirigent la „Albina” Sucurs. în Cluj.

Pop Victor, subdirector la „Banca Centrală” Cluj.

Popp Constantin, director la „Albina” în Sibiu.

Popovici George, procurist la „Victoria” Arad.

Rățiu Dominic, direct. de bancă „Alba-Iulia.

Rebega Ioan, procurist la „Albina” Sibiu.

Roșca Șofroniu, dirigent la „Albina” Suc. București.

Sfetea Aurel, contabil-șef la Banca Centrală Ss. Sibiu.

Stoica Emil, director exec. la „Maramureșana” în Sigh. Marmației.

Suluțiu Aurel St. director la „Nădlacana” în Nădlac.

Tătariu Izidor, director la „Banca Poporală” Caransebeș.

Urian Samuil, director la „Selăgiana” în Jibou.

Varga Ioan, director l „Mureșiana” în Reghinul Săsesc.

Vătășan Ioan, director la „Albina” în Sibiu.

Vlaicu Vasile, director la „Prima Ardeleană” S. A. de Asigurare.

S-a stabilit bugetul pe anul 1928 prevăzând cheltuielile la suma de rotund 40000000.— Lei de acoperit în parte prin taxele de inserțiuni ale organului oficial „Revista Economică” și parte din cotizațiile membrilor, cari s-a stabilit la 1/2% (jumătate la miie) din capitalul social și fondurile de rezervă ale fiecărei bănci.

S-a decis, ca reorganizarea biroului și activarea biroului ce informațiuni să se precizeze după adunarea generală, resp. prin viitorul Consiliu de administrație, care se va alege la 20 Noembrie a. c.

S-a propus și s-a decis, ca în actuala criză financiară caracterizată prin dobânzi insuportabile și imposibile de menținut, „Solidaritatea” să caute căi și mijloace de aprovizionare a băncilor cu capitaluri ieftine. S-a insistat mult asupra sfârșitului fatal ce amenință atât pe debitori, cât și pe creditori din cauza dobânzilor mari. În vederea reducerii voluntare a dobânzilor se însărcinează „Solidaritatea” să intermedieze credite ieftine cu 6—8% anual, cu preferință în țară, iar dacă aceasta ar fi imposibil, atunci chiar și din străinătate de ori și unde ar fi. Revizuirile fundamentale sunt chemate să demonstreze situația reală și soliditatea băncilor, iar rezultatele se vor forma memoriu documentar la dispoziția creditorilor serioși, cari vor oferi creditele lor, în condițiuni mai umane resp. mai acceptabile, fie din țară, fie din străinătate. În concluzie s-a stabilit, că actuala situație este absolut insuportabilă și trebuie să ia un sfârșit. În prima linie se va încerca o acțiune comună pentru reducerea generală a dobânzilor la depunerile de economii spre fructificare, care este un isvor nemijlocit de aprovizionare cu capitaluri de operațiune. Acțiunea se contemplează, cu ajutorul „Asociației Băncilor Române” în vederea aplicabilității pentru țara întreagă. Deodată cu aceasta se va apela la ajutorul Băncii Naționale cerându-se o examinare a modului, cum băncile beneficiând de rees-

cont înțeleg să întrebuințeze capitalurile primite.

Va fi rugată Banca Națională să se îngrijască de o justă repartizare a reescontului, cum și de supravegherea modului de întrebuințare a capitalurilor, ce ea le acordă.

În sfârșit, dacă prin căile și mijloacele din interiorul țării ar fi imposibilă asanarea crizei produse de dobânzile actuale mari, atunci se vor avea în vedere ofertele și posibilitățile din străinătate.

După ședința Consiliului de administrație al „Solidarității” s-a ținut în același loc o conferință intimă a directorilor următoarelor băncilor românești din Ardeal: „Albina”, Banca Centrală, Victoria, Timișana, Patria, Ardeleana, Creditul Bănășan, Vlădeasa, Sporul, Economul, Doina, Furnica, Auraria, Vatra, Selăgiana, Banca Auroara, Patria, Economia, Lăpușana, Silvania.

Delegații acestor bănci în cursul discuțiilor au stabilit cu unanimitate de păreri, că acțiunea de revizuire sistematizată prin statutele asociației „Solidaritatea” este între împrejurările actuale nu numai absolut necesară, dar și de cea mai mare importanță, cum și de utilitate generală.

S-a precizat, că scopul revizuirilor sistematice prin revizorii experți este în afară de îmbunătățirea gestiunii bancare, mai presus de toate o precizare a situației reale în vederea obținerii creditelor. În acest scop revizorii experți vor fi instruiți nu numai cu aparatul cunoștințelor juridice, ci și cu normele de revizuire în vigoare la Banca Națională. S-a decis ca în ziua următoare adunării generale dela Blaj, în 21 Noemvrie să se țină în același loc conferință specială a revizorilor experți. Controlul extern fiind obligatoriu pentru toate băncile românești aparținând „Solidarității”, se va pune în vedere, ca sancțiune pentru cazurile de omisiune a cererilor benevole, că faptul acesta se va considera ca o repășire din organizație.

Asupra chestiunii scumpetei dobânzilor, s-a stabilit, că băncile „Solidarității” sunt de acord unanim pentru reducerea dobânzilor, atât la sursele de aprovizionare cu capitaluri prin depuneri și reescont, cât și la dobânzile plasamentelor.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de director al înființândei bănci „Iliu-Murgană” se deschide concurs. Activitatea băncii se va începe la 1 Ianuarie 1928. Doritorii de a ocupa acest post își vor adresa ofertele lor împreună cu condițiunile până la 15 Noemvrie 1927 pe adresa D-lui Gh. Răzuș, directorul Băncii Naționale, Deva.

Aplicarea legii timbrului

Nouă hotărâri ale comisiei centrale

Comisiunea centrală pentru aplicarea legii timbrului a luat următoarele hotărâri :

1) Petițiunile adresate instituțiilor fiind într'un interes pur privat nu se timbrează cu timbru prevăzut de art. 4 § 1 ; petițiunile însă adresate instituțiilor cu caracter public, create prin lege, se vor timbra cu taxa prevăzută de art. 4 § 1.

Întră în ultima categorie : Camerele profesionale (de comerț, industrie, agricultură și muncă), bursele de mărfuri și efecte, corporațiile de meseriași, etc.

Timbrarea pașapoartelor și permiselor de liberă petrecere în țară.

2) Permisul de liberă petrecere în țară din moment ce se liberează la cerere direct pe numele soției este impozabil conform principiului taxei pe act iar taxa care se percepe este condiționată de profesia soțului, afară de cazul când soția însăși are o profesie proprie.

3) Pentru străinii veniți în țară pe bază de pașaport, în scop de studii, ca vizitatori, ca reprezentanți ai caselor comerciale sau pentru afaceri comerciale, taxa timbrului prevăzută de art. 4 § 41 se percepe o singură dată pentru toată durata pașaportului. Se menționează că durata maximă pentru care se percepe o singură taxă nu poate trece de 3 (trei) luni de zile.

Impunerea convențiilor de credit

4) Când o convenție de deschidere de credit simplu este asigurată ulterior printr'un gaj sau ipotecă, impozitele la care sunt supuse ambele acte juridice nu se cumulează. În acest caz, la constituirea gajului sau ipotecei, se va complexa impozitul ținându-se seama de impozitul plătit la convenția de deschidere de credit.

Cesiunea drepturilor succesoriale

5) Prin cesiune de drepturi succesoriale se înțelege transmiterea „inabstracti” a dreptului incorporeal pe care-l are cineva într'o succesiune, fie aparținându-i în întregime ca o universalitate de bunuri, fie având un drept indivis.

Recensământul fiscal.

Inspectorii și inspectorii generali financiari au fost întruniți la ministerul de finanțe spre a li se da instrucțiunile necesare în vederea începerii operațiunilor pentru noul recensământ fiscal ce se va efectua, în curând, în tot cuprinsul țării.

Ședința a fost prezidată de d. ministru Vințilă Brătianu.

D-sa a făcut o expunere asupra motivelor care impun un nou recensământ precum asupra rezultatelor binefăcătoare ce se aşteaptă de la el.

Noul recensământ este impus de însăşi legea contribuţiilor care prevede facerea recensământului din 5 în 5 ani.

Or, ultimul recensământ a avut loc la Ianuarie 1923 așa că la Ianuarie 1928 expiră termenul când trebuie făcut un altul.

Facerea noului recensământ însă era de mult aşteptată, pentru că ne dă prilejul să se repare nedreptăţile ce s'au săvârşit la impunerile precedente şi în special la impunerea proprietăţii clădite şi agricole.

În adevăr, după cum se ştie, o primă nedreptate s'a săvârşit prin modul cum s'au făcut impunerile la 1923, când în mod arbitrar şi greşit s'au stabilit impunerile, ridicându-se la de 3 ori veniturile fixate în 1914.

În loc ca această greşală să se repare, în 1927 s'a săvârşit a doua greşală, ridicându-se iarăşi la de 3 ori veniturile stabilite în 1923, astfel că astăzi, o mare parte din contribuabili se găsesc în mod evident nedreptăţiţi faţă de alţii, care sunt mai uşor impuşi.

Dar recensământul fiscal răspunde şi la o necesitate de un alt ordin şi anume: cunoaşterea statistică a bogăţiei actuale a ţării supusă la impozit, cunoaştere ce va permite să se tragă anumite concluzii, ce vor servi în diversele măsuri de ordin financiar şi economic, pe care guvernele le vor lua.

Impunerile din 1927 nu au putut răspunde la această necesitate întrucât în acest an nu s'a făcut recensământ fiscal ci numai s'a ridicat în mod automat impunerile.

Or, de data aceasta, toate impunerile se vor face pe baza veniturilor reale constatate de către comisiile respective.

Lucrările vor fi începute chiar în cursul lunii Decembrie astfel că toate operaţiunile de recensământ să poată fi terminate până la 20 Ianuarie 1928.

Introducerea controlului preventiv în gestiunea administraţiilor publice

Lucrările comisiei în sarcinată cu examinarea anteproiectului de lege

În zilele acestea s'a întrunit la Inalta Curte de Conturi comisiunea însărcinată cu examinarea anteproiectului de lege a contabilităţii publice.

Dintre foştii miniştri de finanţe invitaţi la lucrările comisiei au participat numai d-nii M. Săulescu şi C. Argetoianu.

D. V. Brătianu a expus principiile adoptate în ante-proiectul întocmit de organele ministerului de finanţe, sub controlul său, stăruind asupra necesităţii introducerii controlului preventiv în administraţiile noastre publice.

Pentru asigurarea unei gestiuni corecte, prompte şi uşor controlabile, a fost nevoie să se prevadă în anteproiectul legii :

1. Principiul separării părţii administrative de partea contabilă.

Funcţiuni şi atribuţiuni, care, până acum, erau exercitate de o singură persoană, vor fi acum separate şi nu vom mai întâlni funcţionar, care să fie în acelaş timp şi casier şi contabil şi administrator, cu puterea de-a ordona plata, de-a o aproba şi chiar de-a o executa.

2. Principiul restrângerii exerciţiului bugetar de 18 luni la gestiunea financiară de 12 luni, după exemplul instituţiunilor particulare.

3. Principiul răspunderii directe a contabilităţii faţă de Curtea de Conturi pentru orice acte făcute în contra legii contabilităţii publice.

Pentru a scăpa de această răspundere, contabilul trebuie să aducă la cunoştinţa ministerului de finanţe şi — în orice caz — Curţii de Conturi, orice călcare a legii.

Cei găsiţi vinovaţi vor răspunde cu destituirea din serviciu şi cu urmărirea în averea lor a sumelor cu care a fost păgubit statul.

Asupra ideilor expuse de d. Vintilă Brătianu a urmat un schimb de vederi între membrii comisiei. De reţinut a fost propunerea d-lui ministru C. Argetoianu, de a se adopta în proiect principiul descentralizării Curţii de Conturi, așa cum s'a realizat în Italia, unde s'au înfiinţat Curţi de Conturi regionale.

D. V. Brătianu a recunoscut de bună propunerea, dar a declarat că şi fără înfiinţarea unor Curţi de Conturi regionale, controlul poate fi exercitat în provincie prin administraţiile financiare şi prin comisiunile financiare locale, cari, azi, funcţionează pe lângă consiliile comunale şi judeţene.

Pentru înlesnirea şi accelerarea lucrărilor, comisiunea a desemnat din sânul ei o subcomisiune compusă din d-nii : Chr. Grecescu, fost preşedinte al Curţii de Conturi, prof. Alessianu, Crăsnaru, preşedintele consiliului superior ad-tiv, Panait Petrescu membru în acelaş consiliu, ing. Agripa Popescu directorul general R. M. S., N. Teodorescu directorul general C. F. R., Gh. Dobromâne, general Leonte consilier la Curtea de Conturi pentru chestiunile militare, Victor Slăvescu deputat, Em. Dan deputat şi N. Ivanovici directorul general al contabilităţii publice.

„SOLIDARITATEA“

Asociațiune de institute financiare, ca însoțire.

Convocare.

Membrii însoțirii „Solidaritatea“, Asociațiune de institute financiare, sunt convocați prin aceasta la

adunarea generală ordinară

care se va ține la **20 Noembrie 1927 orele 15** în localul băncii „Patria“ din Blaj cu următoarea

Ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrațiune prezentarea bilanțurilor pro 1923—1926 și raportul Comitetului de Cenzori.
2. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Cenzori.
3. Alegerea președintelui, a vicepreședintelui și a membrilor Consiliului de Administrație.
4. Alegerea Comitetului de Cenzori.
5. Ratificarea numirei revizorilor-experti, stabilirea taxelor și a diurnelor de revizuire.
6. Eventuale propuneri, ce vor fi intrat cu 8 zile mai înainte (până la 12 Noembrie a. c.) conform § 12. lit. b.

Dat din ședința Consiliului de Administrațiune ținută în Cluj, la 6 Octomvrie 1927.

Dr. AUREL VLAD

președinte.

„SOLIDARITATEA“ Asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Incheierea conturilor pe anul al XVI de gestiune

Active		Bilanț la 31 Decembrie 1923.		Pasive	
Cass	2.902·14	Capital de cvote	30.200·—		
Plasarea	10.123·48	Fond de rezervă	62.000·—		
Conturi curente	30.004·65	„ Bir Informațiuni	10.122·—		
Debitori	5.500·—	Beneficiu net			
Mobilier	54.031·—				
	<u>102.561·27</u>				<u>102.561·27</u>

Cheltueli		Contul Profit și Pierdere.		Venituri	
Salarii	54.000·—	Cotizațiile membrilor	89.822·—		
Pausal de călătorii	16.000·—	Dobânzi de Co Curent	2.077·31		
Cheltueli generale	29.258·41	Abonamente și inserțiuni	204.885·14		
Chirie	3.000·—	Diverse venituri	120·—		
Chelt. „Revistei Economice“ tipografie, redacție, administrație	193.804·60				
Spese postale	603·65				
Beneficiu net	237·79				
	<u>296.904·45</u>				<u>296.904·45</u>

Cluj, la 31 Decembrie 1923.

Incheierea conturilor pe anul al XVII de gestiune.

Active		Bilanț la 31 Decembrie 1924.		Pasive	
4. Plasarea fondului Bir Inf.	10.123·48	1. Capital de cvote	30.200·—		
5. Debitori	5.389·—	2. Fond de rezervă	62.237·79		
6. Mobiliar	9.696·—	3. Fondul Bir. Inform.	10.123·48	72.462·27	
27. Cărți în magazin	162.400·—	7. Conturi curente		84.925·25	
		Profit net		21·96	
	<u>187.708·48</u>				<u>187.508·48</u>

Cheltueli		Contul Profit și Pierdere.		Venituri	
11,12,13,17. Cheltuelile „Revistei Economice“		9. Abonamente	91.662·10		
21. a) redacția	84.178·47	10. Taxe de inserțiuni	109.733·—		
26. b) tipografia	299.809·—	23. Cotizațiile membrilor	70.500·—		
26. c) administrația	13.094·17	28. Editura proprie	162.300·—		
22. Dobânzi de cont curent	20.089·—				
18. Chirie	7.200·—				
24. Impozit	447·—				
25. Spese postale	9.355·50				
Profit net	21·96				
	<u>434.195·10</u>				<u>434.195·10</u>

Cluj, la 31 Decembrie 1924.

Pentru contabilitate:

Emil A. Chiffa
expert-contabil

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIUNE:

Dr. Aurel Vlad m.p. Dominic Rațiu m.p. Ion I. Lapedatu m.p. Constantin Popp m.p. Ionel Comșa m.p. Dr. Gheorghe Dobrin m.p.
președinte vicepreședinte

Victor Muntean m.p. Dr. Aurel Lazar m.p. Gheorghe Adam m.p. Dr. Petre Cornean m.p. Vasile C. Osvadă m.p. Aurel St. Șulțiu m.p.

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile de mai sus și le-am afla în consonanță cu registrele:

Dr. Al. Aciu m.p. Dr. Octavian Sglimbea m.p. Dr. Laurian German m.p. C. Hertia m.p. Matei C. Jiga m.p.

„SOLIDARITATEA“ Asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Incheierea conturilor pe anul al XVIII de gestiune.

Active		Bilanț la 31 Decembrie 1925.		Pasive		
4.	Plasarea fondurilor	11.123.48		1.	Capital de cvote	30.200.—
6.	Mobilier	9.696.—		2.	Fond de rezervă	62.300.—
8.	Cassa	90.—		3.	Fondul Bir. Inform.	11.123.48
25.	Cărți în magazin	46.593.—			Beneficiu uet	33.50
31.	Conturi curente	16.154.50				
33.	Efecte	20.000.—				
		<u>103.656.98</u>				<u>103.656.98</u>

Cheltuieli		Contul Profit și Pierdere.		Venituri		
22.	Interese de contcurent	2.986.95		9.	Abonamente	22.200.—
24.	Impozite	412.—		10.	Taxe de inserțiuni	110.020.75
25.	Porto	685.—		23.	Cotizațiile membrilor	75.443.—
26.	Cheltuieli generale	50.861.30				
32.	„ expediția revistei	2.010.—				
34.	„ tipografie	57.275.—				
35.	Cărți donate „Astrei“	93.409.—				
	Beneficiu net	34.50				
		<u>207.663.75</u>				<u>207.663.75</u>

BCU Cluj, Cluj, la 31 Decembrie 1925

Incheierea conturilor pe anul al XIX de gestiune.

Active		Bilanț la 31 Decembrie 1926		Pasive		
8.	Cassa	60.—		1.	Capital de cvote	30.200.—
4.	Plasarea fondului Bir. Inform	14.600.—		2.	Fond de rezervă	63.000.—
31.	Conturi curente la bănci	66.209.50		3.	Fondul Bir. Informațiuni	14.600.—
33.	Efecte („Banca Națională“)	20.000.—			Profit net	69.50
6.	Mobilier	9.696.—				
	Amortizare	2.696.—	7.000.—			
		<u>107.869.50</u>				<u>107.869.50</u>

Cheltuieli		Contul Profit și Pierdere.		Venituri		
36.	Cheltuieli generale	16.121.—		23.	Cotizațiile membrilor	22.896.—
25.	Porto	2.456.—		9.	Abonamente	14.860.—
	Cheltuieli „Revista Economică“			10.	Taxe de inserțiuni	84.267.50
13, 32, 37.	a) redacția, administr., exped.	35.220.—		22.	Interese de cont-curent	7.251.—
21.	b) tipografia	58.992.—		28.	Editura proprie	285.—
38.	Amortizări	16.696.—				
	Profit net	69.50				
		<u>129.554.50</u>				<u>129.554.50</u>

Cluj, la 31 Decembrie 1926.

Pentru contabilitate:
Enil A. Chiffa
expert-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIUNE:

Dr. Aurel Vlad m.p. Dominic Rațiu m.p. Iou I. Lapedatu m.p. Constantin Popp m.p. Gheorghe Adam m.p. Ionel Comșa m.p.
președinte vicepreședinte

Dr. Gheorghe Dobrin m.p. Victor Muntean m.p. Dr. Aurel Lazar m.p. Dr. Petre Cornean m.p. Vasile C. Osvadă m.p. Aurel St. Șuluțiu m.p.

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în consonanță cu registrele:

Dr. Alex. Aciu m. p. Dr. Octavian Sgîlbea m. p. Dr. Laurian German m.p. C. Herțla m.p. Matel. C. Jiga m.p.

Deva, 18 Octombrie 1927.

P r o s p e c t

Sub numirea Banca ILIA MUREȘANA S. A. se fondează o bancă în Ilia Murășană, cu scopul de a face exclusiv toate operațiunile de bancă, pe cont propriu și pe contul terților, nu va putea însă face pe contul său operațiuni comerciale sub nici o formă nu va putea investi capital în îndrustrii sau alte imobilizări.

Societatea nu va putea cumpăra imobilele de cât pentru trebuințele ei sau în cazuri de execuțiuni forțate.

Societatea se înființează pe timp nedeterminat.

Capitalul social se fixează la 2.000.0000 (două milioane) lei împărțit în 4.000 bucăți acțiuni de câte lei 500 una. El poate fi sporit de că-tre Adunarea Generală prin emisiuni noi, până la suma de 25.000.000 (două zeci și cinci de milioane) eventual și mai sus după cum va hotărî Adunarea Generală.

Termenul ultim de subscriere este 31 Octombrie 1927.

Prețul acțiunilor e a se vărsa la subscriere la casele băncilor fondatoare.

Fondatorii își rezervă dreptul de a selecționa acționarii și de anumi primul Consiliu de Administrație pe primii trei ani.

Termenul Adunării Generale de constituire se fixează pe 8 Noembrie 1927 la 3 ore după masă și Adunarea Generală de constituire se va ține în localul sucursalei Băncii Naționale a României din Deva cu următorul program :

1. Raportul fondatorilor și constatarea că întreg capitalul social e deplin vărsat;
2. Stabilirea statutelor;
3. Hotărâre cu privire la constituirea societății;
4. Alegerea cenzorilor cu mandat pe un an și raportul fondatorilor cu privire la numirea primului Consiliu de Administrație cu mandat pe 3 ani;
5. Descărcarea fondatorilor;

Semnatarii acțiunilor prin subscrierea coalei de subscriere iau la cunoștință și convocatorul de mai sus cu privire la Adunarea Generală de constituire.

FONDATORII.

1. **Ardeleana** Institut de credit și economii S. A. în Orăștie,
2. **Banca Comercială & Industrială Deva** S. A. în Deva,
3. **Crișana** Institut de credit și economii S. A. în Brad,
4. **Corvineana** Insitut de credit și economii S. A. în Hunedoara,
5. **Casa de Păstrare S. A. Petroșani,**
6. **Decebal** Institut de credit și economii S. A. în Deva,
7. **Grănicerul** Institut de credit și economii S. A. în Dobra.